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Miről szól ez a lecke? 
 

Ebből a leckéből megismerheti a sta-
tisztikai források fogalmát, illetve 
szerepüket a történelmi múlt megis-
merésében. A lecke bemutatja a leg-
jellemzőbb statisztikai forrásokat, a 
különböző összeírásoktól kezdve az 
anyakönyveken át az egyházlátoga-
tási jegyzőkönyvekig. 
 

 

Tanulási javaslat: 
A tananyag feldolgozásához szükséges idő 60 perc.  
 
Ismereteit az egyes forrástípusok interneten történő keresésével mélyítheti. A leckében sze-
replő képek alapján az egyes forrástípusok formai jellemzőit is megfigyelheti. Megszerzett 
tudását a Tudásmérő segítségével ellenőrizheti. 
 

Statisztikai források a történelemtanításban 
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1. A statisztikai forrásokról általában 

 

A statisztikai források nagyrészt a történelem fiatalabb forrásai 

közé tartoznak. Az államok szervezettsége a legtöbb esetben a 17-18. 

századra jutott el oda, hogy a központi kormányzat nagyobb mennyiségben 

gyűjtsön össze különböző adatokat. Az ezt megelőző időszakok statisztikai 

forrásai elsősorban az adószedés, hadszervezés kapcsán keletkeztek (pl. 

pápai tizedjegyzékek, dikális összeírások, török kincstári defterek). A 

professzionális hivatalnokrendszerrel irányított államokban már magától 

értetődő volt a különböző összeírások (pl. népszámlálás, jószág- és bir-

tokösszeírás) készítése. A múlt viszonyainak statisztikai adatokra épülő 

megismerésével a történeti statisztika foglalkozik. A történeti forrásul 

szolgáló statisztikai adatok legnagyobb részben a demográfia, a gazda-

sági, a politikai és a társadalomstatisztika területére terjednek ki. A 

már rendelkezésre álló adathalmazok elemzése, összefoglalása, az azokban 

rejlő információk kinyerése a leíró statisztika feladata. Forráskritikai 

szempontból az elsődleges adatforrást maguk az összeírások 

(conscriptiones) jelentik, a leíró statisztika ezeknek már egyfajta ér-

telmezését nyújtja. Utóbbiak felhasználása azonban – különösen az okta-

tásban – egyszerűbb, hiszen kevesebb közvetlen forrás- és háttérismeretet 

kíván. 
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2. A statisztikai források elemzéséről 

A statisztikai források általában objektív forrásnak tekinthetők, 

hiszen a különböző felmérések elsődleges célja, hogy a megrendelő reális 

képet kapjon, valós információkat szerezzen a felmérés tárgyáról. Ter-

mészetesen voltak olyan történelmi szituációk, amikor valamilyen – ál-

talában politikai – okból a statisztikai adatokat meghamisították, koz-

metikázták. A statisztikai források forrásértékének megállapításához 

ezét feltétlenül szükség van a forrás keletkezési körülményeinek isme-

retére. Ezen körülmények ugyanis nemcsak szándékos torzítást, hanem 

módszertani hibák és egyéb okok (pl. az adatrögzítés módja) miatt nem 

akaratlagos hibákat is eredményezhettek. 

A statisztikai források elemzésének legfőbb nehézsége, hogy sem-

miféle szöveges szintaxist nem tartalmaznak, így az adatok közötti ösz-

szefüggéseknek feltárása, a vizsgálati szempontok megállapítása, a lé-

nyeges és lényegtelen információk különválasztása egyaránt az elemző 

feladata. A statisztikai adatsorok használata során elsősorban általá-

ban az összegzések (különböző adatok értékeinek összesítése), valamint 

a „legek” megkeresése lehet érdekes. A legnagyobb és legkisebb értékek, 

a legnagyobb, illetve legkisebb növekedési/csökkenési ütem, stb. A sta-

tisztikai források felhasználása során nagy szerepet kap az arányítás 

és a viszonyítás, amely lehetővé teszi, hogy különböző értékű, sőt 

különböző típusú adatokat közös alapra vetítve hasonlíthassunk össze. 

Ugyancsak fontos az abszolút és a relatív értékek disztingválása, el-

különített kezelése, hiszen ezek alapján nem feltétlenül ugyanazokra a 

megállapításokra juthatunk. 

A statisztikai források elemzése kapcsán különösen fontos annak az el-

döntése, hogy az adott forrás mely kérdések megválaszolására alkalmas 

és melyekre nem. A rosszul feltett kérdések rossz válaszokat eredmé-

nyeznek. Elsősorban a leíró statisztikai források esetében szükséges 

annak az átgondolása, hogy a forrásban található adatok mire vonatkoznak 

és arról a dologról mit mondanak el. 
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Portaösszeírás (1552) 

 

 

 

3. Néhány jellemzőbb statisztikai forrástípus 

 

Dikális összeírás 

  A dikális összeírások (dikajegyzékek) olyan adójegyzékek, amelyekben az 

adóalapot általános adóegységek formájában jelenítették meg. Ezek lényegében 

az állami adó beszedését megelőző vagyonösszeírások, amelyek során rovásbo-

tokra (dica) vésték fel a portánként fizetett adót. A dikális összeírások 

tartalma az idők során az adókivetés alapjával együtt változott. Használatuk 

a 15. századtól egészen a 18-19. századig jellemző volt. 

 

Portális összeírás  

 Szintén az adófizetéshez alapul szolgáló összeírások, amelyekben a la-

kosságot jobbágyportánként vették számba. Ilyen volt például II. Rákóczi Fe-

renc 1707. évi, nem az egész országra kiterjedő statisztikája. 

 



6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dézsmajegyzék (1774) 

Dézsmajegyzékek  

 Az egyházi tized befizetésének összeírásai. Korai és fontos emléke a 14. 

század elejéről fennmaradt pápai tizedjegyzékek. 
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Népszámlálások 

 A társadalomstatisztika forrásai közé tartoznak a különböző népösz-

szeírások is melyek célja egy ország vagy egy nagyobb térség lakói számának 

megállapítása, bizonyos ismérveik szerint. Mária Terézia uralkodása során 

többször is sor került „lélekösszeírásra” (conscriptio animarum). Az első 

népszámlálást II. József 1784-ben rendelte el. E korai népszámlálások 

elsősorban a katonaállítás áttekinthetőségét voltak hivatottak szolgálni, 

ezért például a férfiakra vonatkozó adatok részletesebbek bennük. A nép-

számlálásokat a nemesség – félve attól, hogy esetleg adóztatásuk előké-

szítéséről van szó – igen gyanakvóan és ellenségesen fogadta. 

A népösszeírások néha csak egy-egy társadalmi csoport felmérésére, gyakran 

csak vármegyei szinten születtek. Ilyen volt a nem nemesek összeírása 

(conscriptio ignobilium), a nemesség összeírása (conscriptio nobilium), 

de készültek lajstromok céhes mesterekről, kereskedőkről, elítéltekről, 

zsidókról, cigányokról, protestánsokról, görögkeletiekről, koldusokról 

stb. is. 

 

Kataszteri összeírások  

 A kataszteri összeírások a gazdasági statisztika fontos forrásai. Ezek 

a földesúri birtokszerkezet, a birtokállomány és a termésfajták tekintetében 

tartalmaznak fontos adatokat. II. József – valóban a nemesség megadóztatá-

sának előkészítése céljával – országos kataszteri összeírást készíttetett, 

amelynek íveit azonban a nemesség a király halála után megsemmisítette.  
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Szeged az első katonai felmérés térképén 

 

 

 

Katonai felmérések  

A katonai felmérések célja az ország adottságainak katonai szempontú 

felmérése volt. E felmérések részletessége és sokoldalúsága miatt azonban 

a hadtörténeti vizsgálódáson messze túlmutató jelentőségűek. Magyarország 

első katonai felmérése 1763-87 között készült el. Az adatfelvétel a bi-

rodalom országainak, országrészeinek és tartományainak önálló részletfel-

vételeiből állt össze. A felvétel módja nem volt egyöntetű, területenként 

változott aszerint, hogy az adott körülmények között mi volt a legmegfe-

lelőbb. A felmérők semmiféle magassági mérést, szintezést nem végeztek, 

így a térképek nem tartalmaznak magassági adatokat. A háborús veszély 

miatt először a porosz hadszínteret mérték fel, illetve ezzel párhuzamosan 

elkezdődött Cseh- és Morvaország, majd Magyarország keleti határának fel-

mérése Máramaros határvidékén a krími tatárok várható betörése miatt. Ezt 

követte 1766-73 között Erdély és a Temesi bánság. A végére maradtak Ma-

gyarország és Erdély belső részei. A térképezési munkákat összesen 60 

tiszt végezte, akiknek évi átlagban kb. 10 négyzetmérföld területet kel-

lett felmérniük. Az eredeti, egy példányban készült felvételi ívekről 

később tetszetősebb, de kevésbé pontos másolatokat készítettek. 1806-ban 

I. Ferenc rendelte el a második katonai felmérést, amelynek térképei – az 

első felmérés anyagához hasonlóan – digitalizált formában hozzáférhetők. 

 



9 

 

 

 

 

 

Halotti anyakönyv (1743-44) 

Anyakönyvek  

 Az anyakönyvek igen értékes statisztikai forrásanyagot tartalmaznak. 

A 19. század végéig az anyakönyveket az egyházak vezették, ezekben tüntetve 

fel a születéshez, halálozáshoz, házasságkötéshez, bérmáláshoz kapcsolódó 

adatokat. Az állami anyakönyvezés 1895-től indult meg. A felekezetek által 

vezetett anyakönyvek a 18. század közepétől már folyamatosan állnak ren-

delkezésre, különös jelentőségük, hogy gyakorlatilag a népesség egészére 

kiterjednek. Az egyházi anyakönyvek részletessége jelentős eltéréseket mu-

tathat, mert nagy mértékben függött az azokat vezető személy gondosságától 

és alaposságától. Az anyakönyvi adatok sokfélék lehetnek, a személyneveken 

kívül tartalmaz(hat)nak az életkorra, foglalkozásra, származásra, szülő-

helyre, a halál okára vonatkozó adatokat is. Az anyakönyvi adatokról az 

egyének számára sokszor készültek úgynevezett anyakönyvi kivonatok. 
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Úrbéri tabella fejléce (1767) 

 

 

 

  

Urbáriumok  

 A jobbágyok földesúr számára teljesítendő kötelezettségeit, illetve az 

annak alapjául szolgáló adatokat rögzítik az urbáriumok (úrbéri szerződé-

sek). , amelyek összeállítása során gyakran felmérték egy-egy falu népessé-

gét, telki, vagyoni és egyéb viszonyait. A legátfogóbb ilyen jellegű felmé-

rést Mária Terézia 1767. évi úrbérrendezése kapcsán végezték el. A tabellák 

tartalmazzák a földesúr, jobbágyok, zsellérek nevét, a telkek nagyságát, a 

hozzájuk tartozó területrészeket (beltelek, szántó, rét), a robotkötelezett-

séget, kilencedet, cenzust és egyéb járandóságot. 

 

Hagyatéki leltárak: A hagyatéki leltárak (inventáriumok) a végrendeletek 

mellékleteként vagy önálló formában tételesen, az ingóságokra is kitérve 

rögzítik a végrendelkező vagyonát. Ezen összeírásoknak különösen az anyagi 

és a szellemi kultúra megismerése szempontjából lehet nagy jelentősége, de 

fontos következtetések vonhatók le belőlük az adott közösség és korszak ér-

tékrendjére vonatkozóan is. 
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Egyházlátogatási jegyzőkönyv (1786) 

 

 

 

 

 

 

 

Egyházlátogatási jegyzőkönyvek: Az egyházlátogatási jegyzőkönyvek azon fel-

mérések részletes beszámolói, amelyet az adott egyházi elöljáró az egyház-

látogatás (canonica visitatio) során végzett. Az egyházlátogatási jegyző-

könyvek általában igen nagy mennyiségű és sokszínű információt tartalmaznak. 

A templom fizikai állapotfelmérése és leírása mellett kötelező volt az egy-

házi ingóságok és az egyházi személyek bemutatása, a hitélet különböző jel-

lemzőinek, valamint a hívek közösségének a leírása. A jegyzőkönyvek gyakran 

tartalmaznak tételes összeírásokat (pl. templomi felszerelés, hívek) is. 


